治污首选减排,要让蓝天常驻

去年空气质量良好率为50.3%,今年将打响环境治理攻坚战

淄博市政协十一届三次会议9日开幕,有关加强雾霾天气应对治理的提案成为本次会议的热点。 在刚刚过去的一年,"雾霾"成为市民关注的热点话题,"治霾"也成为与老百姓生活质量息息相关的 事情。在过去的2013年,淄博市在治理雾霾、优化人居环境上下了大力气。新的一年,淄博将把重点放 在减排治污上,争取让蓝天白云常驻。



2013年12月15日,淄博难得一见的蓝天白云,十分壮观(资料片)。 本报记者

本报记者 王欣

2013年淄博有181天是污染天

天空灰蒙蒙一片,空气 中弥漫着怪味;即使是晴天, 抬头仰望,太阳对市民来说 也像是雾里看花、水中望月, 被蒙上了一层厚厚的面纱。 "雾霾"这个词,在刚刚过去 的这一年里,已经让市民们 由陌生到熟悉,见怪不怪了; 口罩也成为大家出行必备的

进入2013年12月份,和全 国很多地方一样淄博的雾霾天 接连不断。AQI(空气质量指数) 屡冲新高,PM2.5爆表,直至 红、橙色预警,这一切都让淄博 市民的生活受到了比较大的影 响。12月14日,淄博13个监测点 全部重度污染,新区监测点 AQI超400;12月24日8时许,山 东省城市环境空气质量状况发 布平台数据显示,淄博13个监 测点位监测的空气质量等级均 为严重污染,且所有监测点显 示的空气质量指数均已超过 300,甚至过半数的点位的空 气质量指数超过500,处于爆 表状态;从12月23日11时至24 日11时,24小时时间内,气象 部门连续发布四次霾黄色预 警,当天淄博市重污染天气 应急也由Ⅲ级响应变更为Ⅱ

据环保部数据中心显示 的数据,2013年12月份,淄博 的优良天只有2天。淄博市 2013年空气质量状况统计数 据显示,全年污染天共有181 天,优良天为184天。

雾霾天气影响全国,淄博深受其害

淄博是一座老工业城 市,也是一座资源型城市,由 于历史原因,给现在的经济 和环境的和谐发展造成了难 题。据不完全统计,2013年淄 博公安、环保部门办理环保 违法治安案件17起,违法刑 事案件16起,抓获违法犯罪 嫌疑人48人。去年6月18日发 布的《最高人民法院、最高人 民检察院关于办理环境污染 刑事案件话用法律若干问题 的解释》也提到,治污防霾容 不得丝毫怠慢。

据专家介绍,形成雾霾 的原因,气象因素只能占一 小部分,最关键的还是累积 的污染,这也是淄博目前面 临的困境。目前,淄博市重工

业比重仍然高达80%以上,且 多数产业处于产业链的低 端。据统计,淄博市煤炭消费 量约占全省的11%,二氧化硫 和氮氧化物排放量分别占全 省的12.8%和8.8%,单位国土 面积二氧化硫和氮氧化物排 放强度分别是全省的2.8倍 和2倍。同时高污染产业布局 过于集中,仅中心城区及周 边,火电、钢铁、焦化等企业 就多达22家,去年耗煤780万 吨,占全市的20%。

总体来说,受到全国范 围内雾霾天气的影响,2013 年淄博市的环境空气质量不 如2012年,但与周边城市比, 淄博的空气质量改善情况又 有进步。



雾霾天气出行,口罩成了市民的必备品。 本报记者 姜文洁 摄

② 逐个突破矿山、建陶污染,治污正进行

接二连三的雾霾天气并 没有让淄博失去信心,按照 总体部署,淄博市环保局一 直把大气污染的治理当成头 等任务来抓,在整治雾霾的 过程中 ,做出了很多努力 2013年,淄博的空气质量改善 幅度位居全省第8位,全省环 境空气质量良好率排名中位 居第9,比2012年位次前移了1

据了解,2013年,淄博环 保投入45亿元,整治污染企业 1300余家,全年全市良好率为 50.3%。从去年的10月21日起, 针对淄博矿山的污染顽疾, 淄博市环保局打响了大气污 染治理的重头战。通过群众 举报,环保局对在偏远地方 的石子破碎点进行查处,同 时组织验收队对各区县进行 排查和验收。矿山整治只是 起点,从11月份开始,市环保 局又迅速展开对四大耗煤行

业和建陶企业的集中治理。 据了解,全市大致有180家建 陶企业,一年就要用掉500万 吨煤和160多万吨的粉性物 料,燃煤和粉性物料的运输 破碎加工,对空气质量影响 很大,所以大部分都在停产 治理状态,只有通过验收的 建陶企业才能点火投产

除了对建陶、火电、矿山 等重点行业大气污染治理工 作外,淄博市环保局还深入 开展了一系列大气污染防治 专项行动,比如配合市政法 委组织开展了为期6个月的 环境综合整治专项行动,排 查各类企业1600余家,查处 冒黑烟企业63家。另外,针对 市民所关注的机动车排气治 理力度方面,环保局认真开 展机动车环保检验工作,共 上线检测车辆319822辆次, 其中合格281763辆,合格率

2014年是《大气污染防治行动 计划》全面实施的第一年。新年伊 始,淄博也将全面打响主要污染物 减排,大气环境质量改善,水环境质 量改善和巩固以及环境安全保障这 "四个攻坚战",还淄博蓝天白云、繁

记者从淄博市环保局了解到, 2014年环保工作的重点在于减排, 争取在新的一年完成主要污染物 "十二五"总量减排计划的80%以 上。通过落实减排责任制、淘汰落后 产能等多项措施实现,以创模为抓 手,全力推动生态淄博的建设。与此 同时,还要保证建设全市大的水循 环体系,打好巩固和改善水环境质 量攻坚战,争取确保全年主要河流 断面达到省政府考核目标,集中式 饮用水水源地达标率为100%。另外, 毫不放松抓好重点项目建设,保证 经济和环境和谐发展,建成危险废 物集中处置中心,抓好重金属污染, 完善环境应急各项措施。

2014年才刚刚开始,治霾工作 已步入正轨。1月5日,中共淄博市委 政法委员会为了推动环保行政执法 与刑事司法有效衔接,严厉打击环 境污染违法犯罪行为,颁布了《中共 淄博市委政法委员会关于政法机关 全力支持环保工作的10条意见》,让 环保部门有了重点治污的"宝剑" 启动全民治污模式,为建设生态淄 博铺好了道路。《意见》发布以来,同 时开展"铁拳治霾"专项行动和"零 点行动",联合各个部门共同保卫淄 博的蓝天白云。

相关链接

2013环境治理 重大行动

2013年淄博新申报省级生态镇 15个,生态村25个,国家级生态镇5

2013年计划建设湿地31处,已 完成生态修复年度工程的88%。

加大污水管网的建设。新增配 套污水管网450多公里,雨水管网 260多公里,全市污水集中处理率超

以齐鲁石化等100家企业为重 点,开展了水污染深度治理,共对44 家企业水污染治理设施进行提升改 造,新上水污染治理和中水回用设 施127套。

结合淄博实际,制定实施全市 气污染防治实施方案,通过"治 批、转一批、关一批"和燃煤总量控 制等措施,实现污染物减排、环境质

全市38家电厂全部完成了脱硫 工程建设,脱硫效率达到85%以上。

出台了《关于对中心城区高污 染车辆实施区域限行禁行的通告》, 对机动车实行黄绿标管理,严禁污 染严重的车辆上路。

加大环保执法力度,组织公安、 交通、环保等部门开展了11次专项 检查,对65家扬尘污染严重企业下 达限期整改通知书,对拒不整改或 整改措施不到位的6家企业实行了

对产生挥发性有机物(VOCs)的 "十一大类"典型行业及782家重点企 业实施了挥发性有机物深度治理。

2013年12月20日,市委下文成立 了生态淄博建设工作领导小组,由 市委书记周清利、市长徐景颜担任 组长,48个部门和10个区县政府的 主要负责人任组员。